
ATA N.º 52/2007                                            1
DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 17 DE DEZEMBRO DE 2007.***
Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano dois mil e sete, no Plenário da Câmara Municipal de 
Agudo,   realizouse   a   trigésima   sétima   sessão   plenária   ordinária   do   ano.   Presentes   os   Vereadores 
CARLITO   SCHIEFELBEIN   (PSDB),   CLAUDETE   HOFFMANN   (PDT),   DÁRIO   GEIS   (PFL), 
ISMAEL MÜLLER (PP), MÁRCIO HALBERSTADT (PDT), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO 
GOLTZ (PMDB), VALÉRIO TREBIEN (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************************
Às  vinte  horas   e   trinta   e  minutos,   após  verificar   a   existência  de  quorum   legal   para   tal,   o   senhor 
Presidente,   Vereador   ISMAEL   MÜLLER,   declarou   instalada   a   sessão.   Em   votação,   a   ata   número 
51/2007 foi aprovada por unanimidade de votos. Das correspondências recebidas foi lida a protocolada 
sob o número 527/2007. Das correspondências expedidas nenhuma foi lida. A seguir foram apresentados 
o Projeto de Lei Complementar número 01/2007E, o Projeto de Decreto Legislativo número 10/2007, 
uma Moção de Apelo, de autoria da Vereadora CLAUDETE HOFFMANN, e as Indicações de números 
253/2007 a 260/2007. No espaço do PEQUENO EXPEDIENTE o Vereador PEDRO DE LIMA falou 
sobre   a   necessidade   de   colocação   de   tubos   defronte   a   uma   propriedade   de   Rincão   do   Pinhal,   de 
desobstrução de tubos na Vila Caiçara e de colocação de uma grade numa bocadelobo na Rua Dr. Nilo 
Cechela; falou sobre a necessidade de instalação de rede de energia elétrica em uma propriedade de 
Rincão dos Rohde; o Vereador SANDRO GOLTZ disse que teria continuidade a obra de calçamento das 
laterais da Rua Voluntários da Pátria, que havia iniciado o serviço de limpeza das ruas da cidade e que 
teria  continuidade  o   serviço  de  patrolamento  na   localidade  de  Linha  Araçá,   além de  colocação de 
cascalho na estrada  de Linha Boêmia;  o  Vereador  VALÉRIO TREBIEN disse  que,  naquele  ano,  a 
administração municipal conseguiu recursos do Governo Federal para obras no município, entre os quais 
recursos   para   a   ampliação   da   Escola   Sete   de   Setembro   e   recursos   para   a   construção   de   quadras 
poliesportivas  em Picada  do  Rio,  Rincão  do  Pinhal   e  Várzea  do  Agudo,   além  de   recursos  para  a 
construção de calçamento em duas quadras de ruas da cidade e de recursos para a ampliação do posto de 
saúde da cidade; disse que vários Deputados, de diversos partidos, colaboraram para que o município 
conseguisse aqueles recursos e que estavam por ser liberados recursos para a construção da rede de 
abastecimento de água de Linha dos Pomeranos e para a construção de uma ponte em Linha Araçá, 
situação que estava motivando viagem do senhor Prefeito a Brasília; o Vereador VILSON DIAS falou 
sobre a necessidade de realização de melhorias no acesso novo ao Cerro dos Beling, na estrada de Linha 
Leste Boêmia que passa pela Ferraria Raddatz e na Rua Barão von Kahlden; disse que a administração 
municipal vinha notificando proprietários de terrenos baldios a neles realizarem limpeza, mas que tal 
serviço não vinha sendo realizado naquela rua; falou sobre a necessidade de instalação de iluminação 
pública defronte a uma residência de Complexo da Serra,  do Poder Executivo solicitar  ao DAER a 
construção de um acesso a uma residência recentemente construída em Cerro Chato e de realização de 
melhorias   no   trecho   da   Avenida   Concórdia   que   não   vinha   recebendo   aquele   serviço;   o   Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEIN abriu mão de sua inscrição; a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN disse 
que o município oficiou as agências bancárias  informando sobre a existência de Lei Municipal que 
disciplinava o tempo de espera em filas de banco, o que fez um banco informar seus clientes sobre a 
existência  de  tal  Lei;  disse  que a  maior  parte  do material  necessário  para  a  construção da  rede de 
abastecimento de água da Comunidade Nossa Senhora do Caravaggio havia sido adquirida, mas que a 
execução de tal obra ocorreria no ano seguinte; disse que a comunidade vinha reclamando da existência 
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de mau cheiro na cidade devido à criação de animais, assunto que levaria à fiscalização do município, 
assim como a existência de restos  de materiais  de construção que foram deixados na Rua Floriano 
Zurowski; disse que a Secretaria de Obras estava deixando a conclusão do serviço de patrolamento de 
algumas vias para ocorrer uma semana após, ficando por alguns dias material no meio das vias, e que, 
durante   o   recesso,   estaria   à   disposição   da   comunidade;   o   Vereador   DÁRIO   GEIS   falou   sobre   a 
necessidade de realização de melhorias na rede de iluminação pública na estrada que liga a cidade ao 
CTG Sentinela do Jacuí, de instalação de um toldo no Cemitério Municipal e de realização de melhorais 
na via de acesso de Cerro dos Beling ao Cerro dos Prochnow que recentemente havia sido aberta, mas 
que  não   recebeu  nenhum outro   serviço;  o  Vereador  MÁRCIO HALBERSTADT  disse  que  muitos 
projetos   importantes   foram   aprovados   no   ano   que   terminava,   entre   eles   muitos   que   ajudavam   os 
agricultores; disse que o trabalho da Patrulha Agrícola deixou a desejar, mas que esperava que no ano 
seguinte tal serviço melhorasse, como outros que vinham sendo objeto de indicações de Vereadores; 
disse que esperava que várias obras fossem realizadas no ano seguinte, entre elas a construção da rede de 
abastecimento de água de Linha dos Pomeranos. Para o espaço da TRIBUNA LIVRE não havia orador 
inscrito. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN abriu mão 
de sua inscrição, tendo procedido da mesma forma o Vereador VILSON DIAS. No espaço da ORDEM 
DO DIA tramitavam o Projeto de Emenda à Lei Orgânica número 01/2007, uma  Moção de Apelo, de 
autoria da Vereadora CLAUDETE HOFFMANN, e a eleição da Mesa Diretora para a quarta Sessão 
Legislativa   da   Legislatura.   Em   discussão   sobre   a     Moção   de   Apelo,   de   autoria   da   Vereadora 
CLAUDETE HOFFMANN, a autora  disse  que  tal  Moção,  a  ser  enviada à  Secretaria  de  Estado da 
Habitação e à CORSAN, pretendia pressionar para  que a obra de captação das águas do Rio Jacuí fosse 
incluída no orçamento do Governo do Estado; em votação, a  Moção de Apelo de autoria da Vereadora 
CLAUDETE HOFFMANN foi aprovada por unanimidade de votos. Em Discussão Geral, em primeiro 
turno, sobre o Projeto de Emenda à Lei Orgânica número 01/2007, o Vereador VILSON DIAS disse que 
a  Câmara priorizou aquela  proposição que visava  aperfeiçoar  a  Lei  Orgânica  Municipal,  o  que  fez 
buscando   ouvir   o   Instituto   Gamma   de   Assessoria   aos   Municípios   e   os   Vereadores,   além   de 
representantes do Poder Executivo; disse que as Emendas apresentadas à matéria extinguiam o recesso 
do   mês   de   julho,   fixavam   realização   de   eleição   para   a   Mesa   Diretora   de   dois   em   dois   anos, 
regulamentavam a questão do voto secreto e modernizavam a assistência social no município; disse que 
a Comissão Especial criada para estudar a matéria estava apresentando à casa suas conclusões e lembrou 
que,   para   ser   considerada   aprovada,   a   matéria   precisava   receber   a   aprovação   de   dois   terços   dos 
Vereadores; em votação, a Emenda número 01 ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica número 01/2007 
foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, a Emenda número 02 ao Projeto de Emenda à Lei 
Orgânica número 01/2007 foi aprovada por unanimidade de votos; em primeiro turno de votação, o 
Projeto de Emenda à Lei Orgânica número 01/2007 foi aprovado por unanimidade de votos. A seguir, o 
senhor Presidente anunciou que seria realizada a eleição para a Mesa Diretora que dirigiria a Câmara 
Municipal de Agudo durante a quarta sessão legislativa da décima segunda legislatura a partir do dia 
primeiro  de   janeiro  do ano seguinte.  Assim,  o  senhor  Presidente  suspendeu  os   trabalhos  por  cinco 
minutos para permitir a elaboração de chapas. Reabertos os trabalhos, o senhor Presidente anunciou a 
existência  de  chapa  única  que   concorreria  à  Mesa  Diretora,   assim  composta:  Presidente,  Vereador 
PEDRO DE LIMA;  VicePresidente,  Vereador  MÁRCIO HALBERSTADT;  e  Secretário,  Vereador 
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VILSON DIAS. Assim, foi realizada a eleição para a Mesa Diretora, em votação secreta, para a qual 
foram   chamados   nominalmente   os   Vereadores.   Após   todos   os   vereadores   terem   votado,   o   senhor 
Presidente convidou os Vereadores DÁRIO GEIS e VALÉRIO TREBIEN para fazer o escrutínio dos 
votos. Após o escrutínio, o resultado da eleição foi comunicado ao senhor Presidente e este anunciouo, 
sendo  o seguinte:  nove votos  sim,  nenhum voto  em branco  e  nenhum voto  nulo.  Assim,  o  senhor 
Presidente declarou eleita para a Mesa Diretora a chapa única e declarou empossados os seus membros. 
Após, o senhor Presidente convidou o senhor VicePresidente, Vereador VILSON DIAS, para assumir a 
Presidência dos trabalhos. Assumindo a Presidência dos trabalhos, o Vereador VILSON DIAS anunciou 
o pronunciamento do senhor Presidente,  Vereador ISMAEL MÜLLER, apresentou as realizações da 
Câmara  Municipal  no  ano  de  dois  mil   e   sete  dizendo  que   foram  realizadas   reuniões   internas  com 
servidores e com Vereadores às segundasfeiras, dias em que houve expediente integral de membros da 
Mesa Diretora;  disse  que   foi   renovado o  contrato  com o  Instituto  Gamma de Assessoria  a  Órgãos 
Públicos,  que   foram  realizadas   trinta  e   sete   sessões  ordinárias,   treze  sessões  extraordinárias  e  duas 
sessões solenes e que foram apreciados trinta e seis Projetos de Lei, dos quais trinta e cinco foram de 
iniciativa do Poder Executivo e um da Mesa Diretora, dos quais trinta e um foram aprovados, um foi 
rejeitado, um arquivado e três permaneciam em tramitação; disse que foram iniciados estudos de revisão 
da Lei Orgânica Municipal e que uma Comissão Especial apresentou Projeto de Emenda à Lei Orgânica 
fruto daqueles estudos; disse que, por não estarem devidamente regulamentadas, a Câmara Municipal 
não instalou nenhuma Audiência Pública determinada pela Lei de Responsabilidade Fiscal, alertando 
que esta falha deveria ser sanada; lembrou que a Câmara Municpal participou da 2ª Marcha a Porto 
Alegre,  organizada pelo Poder Legislativo da Quarta Colônia e Região,  e que a Câmara Municipal, 
primando pela transparência, deu continuidade às trasmissões radiofônicas de suas sessões e implantou a 
divulgação de um Boletim Informativo  no   jornal  Deutsche   Integration;  disse  que,  por   iniciativa  de 
parlamentares, a Câmara debateu a questão do licenciamento ambiental para irrigação, pressionou pelo 
andamento do projeto de abastecimento da cidade com as águas Rio Jacuí, aperfeiçoou a proposição que 
instituiu  o programa PRÓLEITE e discutiu a   instalação de pontos de distribuição dos  Correios  no 
interior;   lembrou  que   foi   instalado  o   espaço  Câmara.com em parceria   com o  Senado  Federal   e   a 
Assembléia   Legislativa   do   Estado,   que   um   de   seus   servidores   participou,   como   palestrante,   do   I 
Encontro do GITEC, realizado em Brasília,  que foi realizada a entrega solene dos equipamentos do 
Projeto Piloto de Modernização do programa Interlegis e que a Câmara passou a contar com seu portal 
na rede Internet; destacou o entrosamento entre os poderes no que dizia respeito às questões financeiras 
da Casa e disse que não houve o pretendido início das obras de construção da sede própria da Câmara 
Municipal, mas que já havia sido recebido seu projeto arquitetônico; sugeriu que fosse dado andamento 
àquela obra e  que fossem tomadas medidas para que fossem devolvidos  pelo  Instituto  Nacional  do 
Seguro Social valores indevidamente descontados da remuneração dos Vereadores entre os anos de mil 
novecentos e noventa e oito e dois mil e quatro; agradeceu aos demais membros da Mesa Diretora pelo 
apoio   recebido   durante   seu   mandato   na   Presidência   da   Câmara.   Reassumindo   a   Presidência   dos 
trabalhos, o Vereador ISMAEL MÜLLER anunciou o espaço da PAUTA, onde tramitavam o Projeto de 
Lei Complementar número 01/2007E, o Projeto de Decreto Legislativo número 10/2007 e os Projetos 
de Lei números 33/2007E e 36/2007E, quando o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a 
proposição que tratava de mudanças no Código Tributário, no que dizia respeito à coleta de lixo, veio à 
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Câmara Municipal em hora inoportuna e que faltou serenidade ao Poder Executivo para tratar a questão, 
já   que   faltava   um   estudo   sobre   o   impacto   daquela   proposição   na   comunidade;   disse   que   aquela 
proposição aumentava a taxa de coleta de lixo em mais de quarenta por cento e que, por isso, ela não 
seria aprovada. No espaço das EXPLICAÇÕES PESSOAIS o Vereador MÁRCIO HALBERSTADT 
disse   que,   como   de   costume,   os   Papais   Noel   estariam   desfilando   desde   a   cidade   até   Linha   dos 
Pomeranos e realizando coleta de presentes em pontos prédeterminados para distribuição a crianças; 
disse   que,   no   ano   seguinte,   seriam   realizadas   eleições   e   que   eleitores   e   candidatos   deviam   ter 
responsabilidade na campanha eleitoral;  o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que o PSDB 
solicitou à  Governadora do Estado audiência para tratar  da destinação de recursos para as obras de 
captação das águas do Rio Jacuí; disse que fez críticas ao Governo durante o ano mas que, no último 
mês, havia permanecido em silêncio por ter mudado de estratégia para obter o que pretendia; agradeceu 
às pessoas que o procuraram para tratar de assuntos de interesse do município e delas próprias e disse 
que,  naquele  ano,  atuou de  acordo  com suas  possibilidades,   tendo  se  dedicado  a  questões  como a 
proposição que tratava da concessão e da permissão do transporte coletivo e a que criou o programa 
PRÓLEITE; disse que apresentou, no ano anterior, Pedido de Informações sobre diárias e que, depois 
daquele   Pedido,   os   gastos   com   diárias   do   Executivo   diminuíram,   e   que   sua   atuação   fez   o   Poder 
Executivo  diminuir  as  exigências  que vinham sendo feitas  a  pavilhões  comunitários;  disse  que um 
Pedido de Informações de sua autoria sobre os custos com consertos de pneus em uma borracharia 
resultou na redução da realização daquele serviço no mesmo estabelecimento; disse que estava por ser 
instalado no município o PREVcidade e que estava feliz pelo início da recuperação da estrada geral de 
Linha Boêmia; a Vereadora CLAUDETE HOFFMANN sugeriu que fosse adquirido um toldo móvel 
para   proteger   os   calceteiros   do   sol;   desejou   um   bom   trabalho   à   nova   Mesa   Diretora   e   disse   que 
colaboraria com a nova gestão; disse que o ano que se encerrava foi de muito trabalho e de muitas 
conquistas,  além de ter sido o de mais frutos colhidos em seu trabalho; disse que procurou estudar 
minuciosamente   as   proposições   e   que,   por   inteferência   sua,   o   Poder   Executivo   enviou   à   Câmara 
Municipal proposições que tratavam de convênio com o Estado do Rio Grande do Sul e contrato com a 
CORSAN e de licenciamento ambiental; agradeceu aos municípes que a procuraram para atuar em nome 
deles; o Vereador PEDRO DE LIMA agradeceu às pessoas que o procuraram dizendo que, na medida do 
possível,   as   atendeu   e   que   continuaria   procurando   atender   a   comunidade;   agradeceu   aos   demais 
Vereadores  por   terem  nele  depositado   confiança  para  dirigir   a   Casa  no   ano   seguinte;   o  Vereador 
VALÉRIO TREBIEN disse que o município estava recebendo recursos do Governo Federal e que o 
senhor Prefeito estava viajando a Brasília na busca de recursos para a construção de calçamentos e para 
a   canalização  do  Arroio  Hermes  no  Ministério  das  Cidades;   disse  que  um cidadão  parabenizou   a 
administração municipal por não ter implantado o turno único, como aconteceu em anos anteriores, já 
que  isso fazia  a cidade  ter  movimento de pessoas  do  interior  apenas  na parte  da manhã.  O senhor 
Presidente agradeceu pelo apoio recebido naquele ano dos demais Vereadores e disse que continuaria 
atuando pela comunidade; desejou sucesso ao futuro Presidente da Casa.  Após,  o senhor Presidente 
convocou os senhores Vereadores para a sessão ordinária seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar, 
foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, depois de votada, vai assinada por quem de 
direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 17 DE DEZEMBRO DE 2007.A.S.*************************

.....

Ver. Vilson Dias Ver. Pedro de Lima
Secretário Presidente


